



Stadt Halle (Saale)
Geschäftsbereich OB

7. August 2026

Sitzung des Stadtrates am 26.8.26

Anfrage der AfD-Stadtratsfraktion zur Wirtschaftsförderung durch die Stadtverwaltung

Vorlagen-Nummer: VIII/2026/02962

TOP: 12.2

Antwort der Verwaltung:

- 1. Wer ist aktuell Ansprechpartner in der Stadtverwaltung für Unternehmen, die planen sich in der Stadt/Region anzusiedeln?**
- 2. Wie werden Unternehmen auf die Kontaktperson in der Stadtverwaltung aufmerksam gemacht?**
- 3. Gibt es eine Imagebroschüre mit wesentlichen Kennzahlen und Standortvorteilen, die den Wirtschaftsstandort Halle Saale bewirbt? Welche ist die aktuelle?**
- 4. Gibt es eine Broschüre/Leitfaden der halleschen Wirtschaftsförderung, in der sich die wichtigsten Kontaktpersonen in der Stadtverwaltung finden? Wo liegt diese aus? Wo ist diese digital hinterlegt?**
- 5. Welche Unternehmen haben sich seit 2016 neu in der Stadt angesiedelt oder gegründet?**

Bestehen diese weiterhin vor Ort fort? Bitte tabellarisch geordnet auflisten!

- 6. Wie viele Unternehmen haben seit 2016 in Halle Insolvenz angemeldet oder ihren Betrieb eingestellt?**
- 7. Wie viele Unternehmen haben den Wirtschaftsstandort Halle Saale seit 2016 verlassen?**
- 8. Welche Gründe haben Unternehmen jeweils angegeben, wenn sie geplante Unternehmensansiedlungen in der Stadt abgesagt haben? Bitte tabellarisch auflisten soweit öffentlich bekannt!**



9. **Gibt es in der Stadtverwaltung Personalstellen, die aktiv beobachten welche Unternehmen neue Standorte in der Region suchen, um diese aktiv anzusprechen? Wie sind diese Stellen personell aufgestellt? Wo sind diese Stellen organisatorisch zugeordnet?**
10. **In wie vielen Fällen ist die Stadtverwaltung seit 2016 aktiv auf die Suche gegangen, um Unternehmen gezielt auf den Wirtschaftsstandort Halle/Saale aufmerksam zu machen?**
11. **In wie viele Unternehmen hat die Stadtverwaltung seit 2016 gezielt angeschrieben und z.B. eine Imagebroschüre zugesandt, um Unternehmen auf den Wirtschaftsstandort Halle/Saale aufmerksam zu machen?**
12. **Wie erkennt die Stadtverwaltung, dass Unternehmen zur Betriebserweiterung neue Standorte in Deutschland suchen?**
13. **Auf wie vielen und welchen Messen, Fachausstellungen, Kongressen usw. hat sich die Stadt Halle zum Zweck des Standortmarketing seit 2016 präsentiert? Bitte einzeln mit Datum und Standgröße angeben.**
14. **Welche wesentlichen Schlüsse zieht die Stadtverwaltung aus ihrer bisherigen Wirtschaftsansiedlungs- und Wirtschaftsförderungsstrategie?**
15. **Welche wesentlichen Wünsche werden der Stadtverwaltung von Investitionsbereiten Unternehmen geäußert?**
16. **Welches waren die jährlich jeweils 10 größten Ansiedlungserfolge seit 2016?**
17. **Wie entwickelt sich das Gründungsgeschehen in Bezug auf Ausgründungen aus der MLU, anderen Hochschulen und dem TGZ seit 2016 in Kennzahlen und Jahresscheiben?**
18. **Wie groß sind die potenziellen Erweiterungsflächen im TGZ / Weinbergcampus?**
19. **Mit wie vielen Unternehmen ist die Stadtverwaltung derzeit in Ansiedlungs- und Investitionsgesprächen?**
20. **In welchen Bereichen und aus welchen Gründen sieht die Stadtverwaltung derzeit und perspektivisch Investitions- und Ansiedlungshemmnisse?**
21. **Welche Aktivitäten hat die Stadtverwaltung unternommen, um diese zu mindern?**
22. **Welches sind derzeit die nach Jahresumsatz größten 30 Unternehmen mit Geschäftssitz in der Stadt, ohne kommunale Unternehmen)**
23. **Welches sind die nach Jahresumsatz größten 30 Technologieunternehmen in der Stadt?**

Die Recherche und Zusammenstellung der nachgefragten Informationen und Daten zur Erarbeitung der Antworten auf die 23 Fragen erfordert Zeit und bindet erheblich Ressourcen.



Eine Antwort der Verwaltung kann daher erst in der Sitzung des Stadtrates im September 2026 erfolgen.

Dr. Alexander Vogt
Oberbürgermeister